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Aufgabe 1
Untersuchen Sie (mit Begriindung), ob die folgenden Abbildungen injektiv, surjektiv
bzw. bijektiv sind:

(1) f:N— N, n— f(n):=2n-1,

(2) g: R—R, z+— g(z) :=2% - 21.

Aufgabe 2
Beweisen Sie: Fiir alle n € N gilt

i 1 _n
= (2%k-1)(2k+1)  2n+1

Aufgabe 3
a) Es sei V ein reeller Vektorraum. Wann heifit eine Teilmenge U von V ein
Untervektorraum von V7

b) Stellen Sie (mit Begriindung) fest, welche der folgenden Teilmengen von R?
Untervektorraume des reellen Vektorraums B3 sind.

1+ Zp
(1) U12={( o )I.’L‘l,.’EQGR},

1

Aufgabe 4
Gegeben sei das reelle lineare Gleichungssystem

G 3z +4y =0

in zwei Unbekannten.
Bestimmen Sie (mit Begrindung) eine Basis des Losungsraumes L(G) von G.
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Aufgabe 5

a) Es seien 1/ ein reeller Vektorraum, n € N und vy,...,v, € V paarweise ver-
schieden.

(1) Wann heifien die Vektoren vy, ..., v, linear unabhingig?

(2) Wann heifit {v,...,v,} ein Erzeugendensystem von V'?

(3) Wann heifit {v,...,v,} eine Basis von V?

b) Priifen Sie (mit Begriindung), ob die Vektoren

(4) (s) =¥

(1) linear unabhingig sind;
(2) eine Basis von R? bilden.

Aufgabe 6
a) V und W seien reelle Vektorrdume und f: V — W sei eine lineare Abbildung,
Wie ist Kern f definiert?

b) Die lineare Abbildung f: R* — R? sei gegeben durch

I 2z, + 13 I
f((.’ﬂg)):= $1+$2+I3) fiir alle :1:2) € R,

T3 Ty + 322 + 21’3 T3

(Sie brauchen nicht nachzuweisen, dass f linear ist.)
Bestimmen Sie Kern f durch Angabe einer Basis.

Aufgabe 7

Es sei n € N.

a) Wann heifit eine Matrix P € Mat,(R) invertierbar?

(Gefragt ist nach der Definition, nicht nach einer dazu #quivalenten Bedingung.)

b) Zeigen Sie: Ist P € Mat,(R) invertierbar, so gilt fiir alle Matrizen B € Mat,,(R):

PE=0 = B=0.



